



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 再出发

## 奋斗百年路 启航新征程

6月3日,2021中国(福州)国际渔业博览会在福建省福州市开幕,来自斗门生态农业园的12家水产企业参加了此届博览会,成为“珠海展团”的主角,3天时间获得了总意向订单额1.127亿元。

而就在6月2日,斗门区委四届十二次全会召开,会议表决通过了《斗门区关于〈珠海市建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区的工作方案〉的落实方案》(以下简称《落实方案》)。

《落实方案》明确提出,加快推进斗门生态农业园规划建设,打造国家级生态农业科技示范园区;加快斗门智能制造产业园产业导入,打造千亿级智能制造示范区;建设白蕉现代冷链物流园、河口渔业示范区等重点项目,打造农业示范基地标杆……

挂图作战的背后,斗门生态农业园成为焦点之一,所辖的斗门智能制造产业园更肩负着打造珠江西岸智能制造示范区新增长极的重任。斗门智能制造产业园近期已签约10余个产业项目,今年还将继续加码,争取更多重点项目开工。

面向“十四五”,斗门生态农业园将以现代都市农业、生态旅游、健康产业为引擎,加快港珠澳现代农业示范园等重点项目建设,打造集农业技术研发、农产品深加工、冷链物流、休闲健康养生及旅游观光为一体的国家级生态农业科技示范园区。

采写:本报记者 廖明山 吴梓昊 摄影:本报记者 吴梓昊 通讯员 杨瑞祥

## 斗门生态农业园跑出发展加速度

# 打造国家级生态农业科技示范园区

## 1 智能制造经济开发区靶向发力 打造千亿级智能制造示范区

仲夏时节,珠海斗门智能制造经济开发区已掀起新一轮建设热潮。

机器轰鸣、车辆穿梭……永臻复合材料新材料智能制造产业建设项目现场一派火热景象。“自去年10月开工以来,得益于园区的大力支持,项目建设态势良好,预计今年7月底完成全部主体厂房封顶工程、10月投产。”珠海永臻复合材料有限公司行政经理叶叶君表示。

永臻材料项目占地2.15万平方米,投资总额约1.5亿元,主要研发生产预浸碳纤维材料及高端碳纤维制品。项目达产后预计年产值近3亿元,年纳税不低于700万元。“珠海斗门智能制造经济开发区设立至今已有4个月的时间,相关利好消息不断释放,引起外界广泛关注。背靠这座省级经济开发区,我们对未来充满信心。”叶叶君说。

永臻材料项目的快速推进,正是珠海斗门智能制造经济开发区发展进入快车道的真实写照。

珠海斗门智能制造经济开发区是位于斗门生态农业园白蕉新港片区的“园中园”,是斗门智能制造产业园的核心区,是珠海第三个省级经济开发区。

自2018年启动招商以来,珠海斗门智能制造经济开发区已引进24个项目,总投资近140亿元。目前,东升源电气、力强仪表、正川科技、精实测控、永臻材料等10多个项目已动工,源呈(一期)、锐速智能、金爵电子、集元水产、芯烨电子等项目正在开展动工前期工作。

广东省政府批复指出,珠海斗门智能制造经济开发区规划建设要坚持新发展理念,以供给结构性改革为主线,以高质量发展为核心目标,以激发对外经济活力为突破口,努力成为带动区域经济结构调整和经济发展方式转变的重要引擎。

《落实方案》提出,珠海斗门智能制造经济开发区聚焦智能装备制造、新一代信息技术和人工智能,瞄准5G、芯片、半导体及高端上下游产业供应链等行业前沿领域,以“龙头+配套产业”发展模式,加快产业导入,推动一批科技含量高、创新能力强、产值税收高的企业签约入驻和开工建设,培育产业集群,打造千亿级智能制造示范区。

广东省政府批复与《落实方案》,为园区发展跑出“加速度”定下靶向发力点。

根据规划,珠海斗门智能制造经济开发区将以“珠西制造高地·滨江生态新城”为战略定位,通过完善商业、教育、医疗、文体休闲等配套设施,打造“产业高度聚集、城市功能完善、生态环境优美”产城融合发展的新一代产业园区。

“珠海斗门智能制造经济开发区将突出先进制造业、战略性新兴产业等产业特色,建设具有国际竞争力的高水平园区,打造具有国际影响力的园区品牌。”斗门生态农业园管委会相关负责人表示,园区将争取实现“一年强投资、出形象,三年快建设、显核心”,为斗门区实体经济的跨越式发展打下坚实基础,打造珠江西岸智能制造示范区的新增长极。

按照计划,园区三年内要实现200亿元投资额的产业导入,打造两个50亿级产值的产业集群,培育3至5家具有核心竞争力、影响力的龙头企业,在总量和质量上实现跨越式发展。2021年,园区将坚持“龙头+配套产业”模式,瞄准大项目招商,计划引进超30亿元龙头项目1个、优质智能制造项目超10个,投资总额超百亿元。



岭南大地田园综合体。



珠海“白蕉海鲈”主题馆。

## 2 岭南大地重塑乡村美丽田园 打造全国田园综合体标杆

醉美岭南,心归大地。5月1日,岭南大地田园综合体首期项目百草园正式营业。

“五行馆·南药科普馆”、岭南特色亲水民宿“顺水居”、养生餐厅“岭南人家”、无动力乐园“童趣光荫”、生态温棚蔬果采摘“元气满满”……百草园是岭南大地三期建设中的首期项目,根据计划将打造成为深度体验中医药文化、非遗文化和岭南文化的休闲养生度假园区。

岭南大地位于斗门生态农业园内,主要包括莲洲镇石龙、东湾和下栏3个行政村,总面积11.77平方公里,其核心区域位于石龙村。

岭南大地的创建,意义深远。2017年7月,在国务院农村综合改革办公室组织的专家评审会上,岭南大地从全国众多项目中脱颖而出,入选成为粤港澳大湾区唯一的国家级田园综合体试点创建项目。该项目申报主体为斗门区人民政府,实施主体为珠海市岭南文化投资有限公司,监督主体为斗门生态农业园管委会。

此前,在对岭南大地开展调研督导时,时任国务院农村综合改革办主任吴奇修,希望该项目充分发挥珠海作为改革前沿的创新精神,以点带面,打造出经典版的全国田园综合体标杆,带动区、市、省乃至全国的乡村创新发展,形成产业变革,重塑中国乡村的美丽田园。

## 3 高质量发展现代农业 智慧手段推进农业科技创新

伫立斗门生态农业园白蕉新港片区,眺望远方,以西机器轰鸣,珠海斗门智能制造经济开发区已现雏形;往东则是白蕉现代冷链物流园,“白蕉海鲈”以现代农业为鳍“游”向海外。

刚刚建成不久的珠海“白蕉海鲈”主题馆坐落于白蕉现代冷链物流园内的诚丰优品产业园,是珠海目前规模最大的海鲈鱼主题展示馆。展馆采用超宽屏幕、交互触控多媒体等科技化展示手段,对“白蕉海鲈”的历史文化、生产加工、品牌荣誉、政策支持和产业规划等方面进行全方位展示。

诚丰优品产业园项目占地约83亩,建筑面积约10万平方米,将打造集生产加工、仓储物流、展览交易、电商孵化等全产业链于一体的大型智慧园区。“我们计划于今年8月竣工投产,此后还将以‘白蕉海鲈’为特色,构建起从科普趣味游到农业观光、生态种植、美食课堂、食材选购等丰富又具有互动性的文旅项目。”珠海诚丰优品农业科技有限公司董事长魏荣娟表示。

作为珠三角面积最大的生态农业园区,斗门生态农业园如何在保护好绿水青山的同时,让老百姓收获金山银山?通过科技手段建设集约化、现代化的新型农业体系成

为此,岭南大地以岭南文化为魂,以富民为本,以发展高端现代农业为核心,以文化和科技体验为脉络,以绿色生态科创教育为载体,以“生产、生活、生态”为一体,开启第一、二、三产业循环发展的现代农业新模式。

岭南大地建设正酣,试点成效已经初显。主要包括:创新资金监管。斗门生态农业园管委会与珠海市岭南文化投资有限公司签订《珠海斗门岭南大地田园综合体试点项目政府扶持资金使用监管协议》,加快了项目建设进度,节省了投资成本,并鼓励民间资本积极参与乡村振兴建设,带动农民持续稳定增收。

创新点状供地。我市率先在岭南大地实施点状供地80亩,极大缓解了项目建设的配套用地需求,降低了投资成本;更为重要的是,这些用地所有权仍归村集体,有效保证了乡村振兴的可持续发展。

创新产业联动。岭南大地项目以“农业+”为特色,将现代特色农业、文化体验、健康养生、休闲旅游四大产业融合发展,集“生产、生态、生活”为一体,打造出多元化发展、循环发展、可持续性发展的田园综合体。

创新农企合作。鼓励并支持当地村民深度融入第一、二、三产业,从事委托种植中药和经济作物、养殖、初加工、民宿餐饮经营、旅游项目共营等,实现村民共同致富。

为破题的关键。

岭南大地采摘园项目是打造现代农业、实现集约化发展的典型。该项目采用水肥一体化自动滴灌系统和岩棉栽培种植方式,不仅减少了对土壤的破坏,还能实现全年连作栽培生产的精准化、有效化。目前,该采摘园内种植的番茄产量达到每年亩产10吨,彩椒产量达到每年亩产5吨,产量较普通大棚提高了30%至60%。

在斗门现代农业示范基地,可视化溯源体系的建设是一大亮点。依托平台的大数据、云计算、AI智能等现代化信息技术,该基地实现种植精准化、生产管理现代化、全程溯源可视化、产销对接一体化,为农产品打上放心、可信的标签,产品的品质和产值均有明显提升。

位于斗门生态农业园鹤洲北片区的港珠澳现代农业示范园,首期项目占地面积约20万平方米,建设有15.6万平方米的第五代智能连栋温室,探索发展植物工厂,打造国内单体规模前列的现代健康食品基地,实现高效、智能、绿色、生态的现代智慧生产,计划6月底逐步投入使用。

“我们以智慧手段推进现代农业科技创新和成果转化,推动园区农业现代化发展不断迈上新台阶。”斗门生态农业园管委会农业科技推广中心副主任石晓艳表示。

## 4 建设农业电商产业“红色”链条 打造“互联网+农业”党建品牌

“2019年的业绩是30万元,去年猛增到400多万元,今年业绩目前已经超过400万元。”珠海市御航水产有限公司负责人李灿表示。

珠海市御航水产有限公司是斗门农业电商孵化园的亮点企业之一,重点发展电商板块业务。2019年,李灿从广州回到家乡斗门创办了现在的公司,并入驻孵化园。“在党支部的带领下,我们去电商企业参观、学习,在专业技能上得到提升,公司业务实现了跨越式增长。”李灿说。

开展农业电商培训,引领企业发展壮大并积极参与乡村振兴,成为斗门生态农业园电子商务党支部提升农业电商党建工作质量的生动实践。在孵化园内的企业中,2020年度营业额超过1亿元的农业电商有两家,年营业额超过5000万元的企业3家,年营业额在1000万元以上的企业5家。

2018年8月,在斗门生态农业园管委会党委的领导下,斗门区农业电子商务党委成立,这是珠海市农业电商类的第一个非公党委,现有8个党支部,包括斗门生态农业园电子商务党支部、斗门区农产品流通协会党支部及广东南方职业学院联合党支部等。

斗门区农产品流通协会党支部以为会员办实事、解决会员单位产品流通为党建、会建的中心任务,先后组织会员单位参加省品牌推介会6次、渔业博览会13次,为我市渔业品牌产销对接搭建起建设的互动平台,累计增长意向采购产值超35亿元。

广东南方职业学院联合党支部发展产教融合,培养高素质技能人才,为地方经济提供人才保障,提出智慧党建信息化、党团学志齐活动、体验情景式党员教育等九大党建创新举措。

“我们采取联建的方式,将农业电商产业链条建成‘红色’链条,下属的党支部涵盖生产、销售、直播、职业人才培养等环节,实现党组织在产业链上的全覆盖。”斗门生态农业园管委会党委委员李颖芸说,在此基础上进一步打造斗门区农业电商“互联网+农业”党建品牌,实现党建强企业强,推动斗门区农业电商产业发展,促进农业增产增效、农民增收致富。